

活着,他是一名朝气蓬勃的帅小伙;离开,他要把光明留给急需看见光明的人

马桥小伙:捐献眼角膜演绎人间大爱

■记者 葛利利 庞贊

5月8日中午12时许,一辆车疾驰驶进咸宁市第一人民医院。车下来几个人,径直走进该院肾内科二病房。在那里,同样有一群人在等待着他们,该病房11床上,还躺着一位已离世的年轻人。

车上下来的人,是市红十字协会器官捐献协调员和几名专家,他们此行的目的,是为了完成一对父子的心愿。父亲名叫张汉生,病床上的年轻人就是他的儿子——张腾。此时的张腾,因为身患尿毒症已经辞世。

张汉生和张腾的共同心愿是:如果张腾不幸辞世,就捐献出遗体和器官,用于医疗卫生事业。

就这样,张腾成为了我市第四例遗体捐献者和首例眼角膜捐献者。

当天也是第67个世界红十字日。

活着,他是一名朝气蓬勃的年轻人;离开,他把朝气留给了有需要的人。



求医四年,父母倾家荡产欲救儿

家住咸安区马桥镇老街70号的张腾,出生于1988年10月29日,2007年9月考入广州茂名工业学院模具设计专业。在老师和同学的眼中的,他是一个勤俭好学的好学生。

2010年年底,快毕业的张腾,很幸运地在深圳坪山的一个工厂里找到了一份实习工作。还有半年就毕业的张腾,急需实习机会来充实自己,因此在工厂里,他十分勤奋努力,深得领导和同事们的欢心。

在工厂实习了半年后,2011年3月的一天,张腾休息不上班,就在二姐张金莲租住的小屋内睡懒觉。早上8点多,张金莲喊张腾起床,可张腾却说:“我刚睡,你再让我睡睡。”张金莲没有在意,就去干家务。可没想到,张腾睡到十点还不愿起来,并表示:“没睡好,还想睡。”张金莲赶过去掀开了张腾的被子,突然发现张腾脸部全肿了。张金莲赶紧让弟弟去医院检查,张腾却不在意地说:“我身体怪棒吃嘛嘛香,不会有病的!”然而,拗不过姐姐,张腾最终还是去了医院。经过细致检查,张腾被判断患上了尿毒症。

张金莲吓呆了,她赶紧将消息告知了远在咸宁马桥的父母。父亲张汉生第二天就赶到了深圳,带着儿子张腾复诊。然而复诊结果,却深深地打击了张汉生——张腾患上尿毒症,除了换肾只能透析。

“换我们的肾,我们这一大把年纪了,我替他去死。”张汉生和妻子钱月英说,他们曾瞒着家人找到医生要做配型换肾,可却被告知他们俩年纪太大,不适合做换肾手术。

这样坚定地告诉自己。

2012年,张腾开始住进了咸宁市第一人民医院肾内科,开始了长达两年多的治疗。这时,张腾开始知道了自己的病情。张汉生说,起初家人都瞒着张腾,没有告诉他病情。但是回咸宁后,聪明的张腾还是从病友和医生的口中,辗转了解到自己的病情。得知病情后,张腾开始变得有些暴躁,喜欢为了一点小事发脾气。为了全力照顾张腾,张汉生关掉了家里维持生计的小油坊,和妻子每天轮流在医院陪着张腾。他闹,张汉生默默忍受着;他哭,张汉生哄着他;他沮丧,张汉生鼓励着。就这样,张腾开始主动

接受治疗,他希望赶紧治好病出院回家。

四年间,张汉生和妻子已经记不清多少次往返医院,多少次找亲友借钱给儿子治病。“我们前后花了100多万元,为了他我们已经倾家荡产。”张汉生说,比起巨额钱财,他更痛心的是没有将儿子挽救回来。

2014年4月,张腾的病情出现反复。尽管一直坚持做透析,但是他似乎到了生命的边缘,开始出现大小便失禁、吃喝不下的情况。看着被病魔折磨得无比痛苦的儿子,坚强的张汉生和妻子钱月英商量后,做出了一个惊人的决定——到红十字会去登记捐献儿子的遗体!

捐献遗体,让儿子生命获得延续

“他后期太痛苦了,我们作为父母更痛心。”谈及捐赠的想法,张汉生平静地说,张腾是一个很善良的孩子,学习成绩很好,为人处世也很大气,他和妻子一直都以这个儿子为傲,他们一直想培养儿子成才,让他成为一个对国家有贡献的人。可没想到,儿子患上了尿毒症。张汉生以前在电视上看过遗体捐赠的宣传,认为捐献孩子的遗体也算为社会作贡献,为他完成了一项事业,于是就和妻子商量帮助儿子捐献遗体。“希望科学家通过孩子的遗体,能够研究出治疗方法,避免这种病给其他家庭再带来痛苦。我舍不得孩子,更舍不得让他这么走了,捐献他的遗体,至少能让他生命的在别人身上延续。”张汉生也将这一想法告知了当时正在病

中的张腾,获得了他的同意。

2014年4月18日,在与咸宁市红十字会取得联系后,张汉生独自走进了红十字会办公室。

当天,张汉生就填写了《湖北省遗体捐献自愿书》,同意捐献儿子遗体以及眼角膜。

2014年5月,医生告诉张汉生,“由于透析次数太多,不能再做了”,并建议进行保守治疗。

5月8日中午11时,已经说不出话的张腾显得异常不安,但却只能默默地听着亲人们说话。

中午11时23分,病床上的张腾手脚冰冷,逐渐丧失意识。

中午12时许,咸宁市红十字会器官捐献工作人员、湖北科技学院专家等人相继赶到医院。

10分钟后,作为儿子的指定捐献执行人,

张汉生郑重地在湖北省遗体捐献登记表、中国人体器官捐献登记表和中国人体器官捐献自愿书上,签下了自己和儿子的名字,并盖上了鲜红的手印,完成了遗体捐献的最后一道手续。而这一刻,张腾的母亲在一旁默默地擦去眼角的泪水。

当天下午3时许,咸宁爱尔眼科医院医护人员向张腾默哀道别。道别仪式后,眼角膜切除手术开始。

至此,即将年满26岁的张腾,成为了咸宁市第四个遗体捐献者,第一个眼角膜捐献者。

咸宁市红十字协会的工作人员告诉记者,张腾捐献的一对眼角膜可以使四至五人重见光明,而他的遗体则可以用作医学科研。

擦干眼泪,老两口操起本行还债

5月9日上午,天空下着小雨,记者来到马桥镇老街70号张腾家中。这个两层小楼房,由于没有了张腾的存在,显得十分冷清。张汉生和妻子坐在厨房接受采访时,依旧很悲痛。

张汉生带着记者看了一下张腾生前的房间,除了两张床、一个衣柜以外,这个房间没有其他东西,显得很空荡。在房间里,记者看到了张腾生前的照片,这个有着1.75米身高的男孩,正露出了阳光般的微笑,似乎不曾离去。张

汉生和妻子正在商量着把家中的小油坊继续开起来。“儿子去世前,我们借了很多钱给他治病。现在他走了,我们还要把亲朋好友的钱还上。”张汉生告诉记者,经历了这么多,他们准备操起老本行,在马桥干几年还钱。

“现在油坊生意不好做,吃菜籽油的人少了,附近开油坊多了。”张汉生说,以前每年能挣5万元,现在只能挣两三万元,但是老两口不沮丧,只要还能挣钱,他们就将极尽所能。

“人已经走了,我们的生活还得继续。等钱还清后,老两口就去儿女家帮忙带孙儿们,趁着还能动,多帮帮其他的儿女们。”张汉生说,他们也没为儿子张腾操办葬礼,也没有张腾离世的消息告知亲友邻居。在他们心里,儿子就像是出门上学了,也许过两年就能回来。

临走时,张汉生追出来告诉记者,如果张腾的眼角膜成功帮助了他人复明,一定要通知他,这会让他的心好受一些。